

铭记历史 钢铁报国

——宝武干部员工收看收听纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会热议（上）

■记者 刘抒 钟利红 夏玮
杨波 胡天凡

铭记历史，钢铁报国。盛世盛典，心潮澎湃。

9月3日，北京天安门广场铁流滚滚、战车隆隆、战鹰呼啸，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会震撼举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

当天上午，宝武组织干部员工收看收听阅兵直播。从抗日老战士到青年员工，从劳模先进、科技工作者到基层员工，从集中收看点的大屏幕到办公室、生产现场的电脑手机屏，每个人的目光跨越时空聚焦在铁骨铮铮的阅兵现场，为伟大祖国的繁荣昌盛、为人民军队现代化建设新成就欢欣鼓舞、激情满怀。此时此刻，举世关注的阅兵盛典，点燃了宝武钢铁人最炽热的家国情怀，也鼓舞着一代代宝武人砥砺前行、钢铁强国。

致敬

铭记历史，矢志钢铁强国

铭记历史、缅怀先烈。此次是新中国成立以来首次以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行阅兵。宝武一批从抗日战争枪林弹雨中走过来的老革命、老战士，怀着激动的心情早早守在电视机前。当看到一列列整齐划一的方队，各式各样国产先进武器装备，抚今追昔，倍感骄傲和自豪。

抗战老兵、宝钢股份离休干部李沛泉的记忆中，儿时的家就在抗日根据地，少年时代他参加儿童团，拿起红缨枪站岗，手握刀枪上阵斗。“没有人能战胜我们！江山来之不易，要靠一代一代人巩固住、巩固好，把我们国家建设得更加强大、更加繁荣昌盛。”

97岁的抗日老兵、宝地资产离休干部齐波，观看完阅兵仪式一再竖起大拇指。那时打仗用的是“汉阳造”，装备上比不过敌人。“现在，我们的武器先进、军队强大，不用再受外国欺负了！”

听到阅兵式开幕前大学生们高唱《在太行山下》时，抗战老兵、宝钢股份离休干部吕春堂眼眶湿润。那是他的家乡，他13岁参



加抗日战争，当年只能使用小步枪，远比不上敌人的三八式步枪。“现在，我们的武器是最好的！”看到阅兵式上众多国之重器，吕春堂为人民军队的现代化建设感到振奋。

今年101岁的新钢集团离休干部于德祥，19岁时就怀着一腔热血投身新四军。即使听力模糊、无法言语，老人仍然惦记着阅兵盛况。看到阅兵方阵铿锵前行，老人落下热泪，他缓缓举起颤抖的手臂，校准着姿势，郑重地向人民军队敬了一个军礼。

在上海龙华医院住院大厅，一位满头银发的抗战老兵目不转睛地注视着大屏幕上阅兵方阵，这就是宝钢股份梅钢公司的离休干部胡兆祥。胡兆祥的儿子说：“父亲总是反复提起，这一生最明智的决定就是跟着党，捍卫和平与正义，换来如今的盛世繁华，值得！”

观看完阅兵式，抗战老兵、马钢集团离休干部朱必文激动地说：“和平来之不易！我们每一个人都要传承和弘扬伟大的抗战精神，将国家建设得更加强大，让人民生活更加幸福。”抗日老战士们共同勉励新时代宝武人，扛起重任、接续奋斗，钢铁强国，铸就国之重器。

同样饱含深情的还有来自宝武各条战线的退伍军人。曾经参加过1997年接收香港回归驻港部队的退伍军人施寄丰现在在宝武人武部依然从事与国防相关的工作。当看到抗战老战士、烈士遗属及国际友人代表观礼时，他激动地表示，这次阅兵彰显了对抗战历史的尊重与传承。今年恰逢宝钢“85·9”投产40周年，作为宝武人要努力践行“钢铁强国、钢铁报国”，为中华民族伟



复兴而奋斗。

来自宝钢股份硅钢事业部的潘东华2005年退出现役转入预备役宝钢三连，表现优异屡获嘉奖。当看到年轻的战士们以铿锵步伐踏过天安门、新型装备震撼亮相时，他激动地说：“退役不褪色。我将在岗位上继续发扬人民军队的优良传统，在新时代、新阶段贡献自己的力量。”

宝钢股份梅钢公司保卫人武部人民武装管理师刘胜2009年复员加入宝武大家庭。大屏幕上熟悉的军礼，整齐的步伐，瞬间将他拉回了军中岁月。作为一名新时代的老兵，刘胜心中充满自豪：“我会把这份阅兵式上收获的感动与力量，化作守护家国的初心和钢铁报国的使命。”

光荣

汇聚磅礴力量，铸就钢铁荣耀

九三阅兵是党和国家全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵，是人民军队奋进建军百年的崭新亮相。此次，宝武的劳模先进代表赶赴北京现场观礼，感受钢铁工人崇高的荣耀。

全国劳模、太钢职工牛国栋在现场观礼。“我为自己能投身国家钢铁事业而感到自豪。钢铁是国家工业的脊梁。返回岗位后，我会把这次观礼的收获和感动转化为工作的动力，和工友们一起炼好钢、铸好材，用我们的双手和汗水，为祖国的繁荣富强贡献更多力量。”牛国栋激动地说，新时代他要贡献工人智慧，当好传承者，要像攻克手撕钢技术一样，敢于向高端产品、核心技术发起挑战。

全国劳模李双良后代、太钢职工李建国这次受全国总工会邀请，作为“当代愚公”李双良的后代参加纪念大会。曾经是一名军人的他说，在受阅装备反射的光芒里，仿佛看到爷爷那代人在炉门前和轧机旁奋战的身影。我们这代人要传承父辈们艰苦奋斗的作风和精益求精的

工匠精神，在智能化生产线上创新突破。“返岗后，我要把爱国精神转化为岗位建功的实际行动，永葆产业工人本色，让这份精神和力量在高端钢材研发中绽放新光彩，使每一卷‘太钢智造’都成为强国建设的坚实基座。”

阅兵现场，众多国之重器集中亮相，有着“钢筋铁骨”支撑，彰显着服务国家战略的使命担当。

“每当看到战机翱翔蓝天，自豪感便油然而生！”宝武特冶产品研发首席研究员徐峰深耕特殊钢材料研发10余年，他说，这是属于宝武钢铁人的“强国答卷”，未来我们要继续立足国家所需，坚持创新做强，打造更多卓越产品。

“中国钢铁不仅能铸就高楼大厦，更能捍卫国家安全！”宝武特冶产品研发主任研究员王曼石，看到阅兵式上战机呼啸、战车轰鸣、导弹列阵的恢弘场景，深感自豪。他说，未来要推动特种冶金材料智能化、绿色化发展，为钢铁强军注入不竭动力。



宝武碳业宝旌复材高级主任工程师李永强深感自豪。他说，秉承以航空航天发展为己任、以“国之重器”研制为担当的理念，宝旌复材未来将继续为国家贡献更多的力量，让宝武钢铁报国的使命担当更加闪耀。

传承

新阶段新征程，接续使命担当

建设一支现代化的强大军队，需要强大的国力支撑，需要强大的制造能力。阅兵现场，一辆辆国产现役主战装备的惊艳亮相，让宝武广大干部员工在惊叹之余倍感自豪和使命重大。

今年，宝武提出了“新阶段、新战略、新模式”战略部署，为建设世界一流



记者手记

抓住本真，事半功倍

企业经营的本真是什么？是创造价值。这句话在宝钢股份梅钢公司人尽皆知，发挥到了极致。

如何创造价值？算账经营。从采购端到营销端，从生产现场到职能部门，每一个端口和环节都把自己当作一个经济体，每一位干部员工都在时时刻刻算账经营着自己的工作。算小账也算大账，小账服从大账。

在梅钢，所有的工作“不为经营服务，毫无价值”“每个人、每个专业都要从专业管理向经营转变”，评价的标准非常简单——“是否创造价值”。

随着采访的深入，记者开始思考，是什么让先天略显不足、产品相对单一，曾经每遇市场下跌必定亏损的梅钢在这一轮下行周期中变得如此坚韧抗压，迸发出强大的生机？答案非常简单——去繁就简，抓住了企业的本真。

看似简单，实则不易。大企业经营有太多的“必须”，然而梅钢的做法告诉我们并非无解：是为了“必须”而“必须”，还是经营好、效益好了，让“必须”迎刃而解。梅钢抓住了本质、理顺了因果关系。

当价值创造变成了员工的绩效和收入，各项工作变得容易推进；当设备高效运行，故障率就随之下降；当能环系统精益运营，环保指标不断向好；当模拟经营简化了KPI，部门间的扯皮和不信任被打破了，协同支撑算大账成为主流……围绕创造价值的经营，产生了良性循环。

不得不说，梅钢抓住了本真，事半功倍。



走进宝钢股份梅钢公司：一改困局，实现较长周期的稳定盈利

（上接第1版）日成本、日损益“天天谈”，精准指导，及时督促各工序、各专业动态实现每月成本效益目标。

“考核的标准从以往追求产量、严控质量，以及大大小小纷繁复杂的10多项绩效指标，简化成如今的一项——模拟经营，即为公司创造多少价值。”炼钢厂党委书记、厂长唐爱华介绍说，生产厂部谈到经营，最主要的就是在不触碰安全、环保、质量等红线的前提下，提升效率、控制成本。去年开始，梅钢炼钢厂的5座转炉就没有全开过，去年开了4座，今年2月以来仅开3座。“我们的目标是在铁水不变的前提下，通过推进集约化制造，提高设备运转效率，用最少的设备产生最大的经济效益。”

冷轧厂副厂长尹洪顶认为指标简化了，目标更明确了。成品产线要想“模拟经营”出成绩，一切工作只要围绕品种、成本两个重点，抓大放小、重点突出。目前，厂部正在开展一产线多品种拓展，利用产能富余轧机的前半段生产创效较好的酸洗卷，同时尝试科学缩短工序降低产品成本。“什么产品创效多，就马不停蹄、想方设法多生产。”热轧是梅钢主力创效产品，为提升品种能力，近年来加快了产线改造。1780产线作为主品种产线，年初刚完成升级改造，功能更加多元化，1422老产线的改造也马上提上日程。“对于创效显著的产线，梅钢在投入上不遗余力，改造一旦完成，梅钢热轧品种的产品实现能力将大幅增强，向着‘国内第一热轧精品基地’更进一步”，热轧厂党委书记、厂长张维眼里满是憧憬。

赚了多少钱，分解到每个分厂、作业区、班组、个人又是多少。轻点手机或是轻触鼠标，就能实时了解自己范畴内的经营数据。梅钢长期倡导正向激励，员工想赚得多要靠自己干出来，看自己的岗位对公司的业绩作出多大贡献。

“现在根本不用做大家的思想工作”，新事业发展公司党委书记、总经理柯传义感触良多。新事业发展公司负责梅钢炼铁、炼钢单元的原料供应、配料和仓储，为了节约采购成本，近年来高炉经济料大行其道。来料含水量高，配料难度增大，苦活难活变多了，可没有一个员工抱怨，大家想的是怎么多出效益。同样，冷轧厂员工总结出“好做的料不赚钱、赚钱的料不好做”的定理，以前难做的料想尽办法推给下个班，现在争着抢着做。大家心是暖暖的、心气高高的。

据统计，仅2025年梅钢就推进28项成本管控项目，各工序围绕公司生产经营目标制订“极致之路”规划，各分厂（工场）分别制订区域挑战目标。“年度专项激励进步最快的分厂厂长”“总经理的工作午餐”邀请100多名技术专家、业务骨干、基层管理者、一线员工代表等共话做强现场……如何以最佳效率、最少投入追求最大产出、最优成本，成为梅钢上下关注的最热话题。

职能业务端：从管理者到服务者

最能体现“从管理到经营”变化的，要数职能部门和业务部门。

以前职能部门更多的是制定指标、监督考核，至于这些指标能否创造价值、产生效益不在考虑范围内，有时片面追求某

个指标的优化甚至影响到公司的价值创造。设备部部长助理张涛举了个例子，过去一条产线要检修有很多专业管控因素、指标，有时为了所谓的专业指标“好看”，甚至牺牲了部分产线效益、效率。去年11月起，设备部启动以高炉为中心、以公司价值最大化为原则，产线最佳匹配为准绳的“系列定期+柔需检修”双翼检修模式，规定除对公司层面有大影响、两个工序以上需要平衡的检修作业继续由设备部牵头，其它相关专业部门联合审批外，单条线、单设备等不影响公司整体生产物流或合同交付的检修计划由各厂部自主负责。“生产现场最了解设备状态，最清楚什么时候检修最经济有效”，张涛说，对检修包括其它相关专业管理，设备部不再样样都评价考核，而是更多地提供相关专业引领、管理提醒、技术支撑等服务。在检修计划管理中，除保留检修质量、总体检修时间等极少数关键专业指标。虽说每条产线的检修时间不再作为评价指标，张涛惊喜地发现全年检修时间反而节省了至少3%，且设备整体运行状态稳定，主作业线月均故障时间不断创出新低，给生产留出了更多的宝贵时间。如今，现场有需求设备部第一时间驰援，还联合各厂部根据各产线价值，整理出分层分类维修策略进行规范化指导并加以固化，以实现更加经济的日常维修，降低维修费用。

“身份转变了，我们的工作更好开展了”，财务部部长罗丽敏认为，管理部门的一些权力下放了，让直接创效的生产部门享有了更多的自主权。过去每年做成本预算，财务部和生产厂部少不了几轮博弈，有时甚至要公司协调拍板。如今只需根据当年公司生产经营挑战目标，分解倒逼到各个厂部，

“只是一个挑战目标，不考核，朝着这个目标努力就可以，效益越好奖金越多”。如今与厂部间的拉扯和博弈几乎没有了，作为服务部门财务部坚持自己闭环的工作自己闭环解决。为了服务现场冲刺挑战目标，针对厂部提出的费用测算、成本优化等需求，部门增加了很多额外工作，团队成员忙得团团转，忙得很有成就感。

“近几年梅钢取得的成绩，证明我们走的路是正确的，队伍有能力获得优异的绩效。”梅钢总经理、党委副书记褚俊威在梅钢半年度工作会议上总结道。

结束采访，走出梅钢厂区，产线上、大楼里的干部员工仍在忙碌，物流部在持续优化铁路改水路的方式，设备部着手推动自检自修、设备自修、自力检测和自主编程，企业文化部正在帮助用户制作宣传片……在这里，无论岗位和专业每个人都算账经营，不断为企业创造出新的价值。

遗失声明

现有王昭容遗失上海市新川路279弄12号105室公房凭证，身份证号码为31022419330813002X，特此声明作废。

封路通知

由中国二十冶技改工程有限公司承担施工的宝钢股份宝山基地厂区经五北支路道路维修工程项目，因施工需要，需对经五北支路纬六路至纬六支路实行封闭占路。封路时间为2025年9月5日至10月30日。特此通知。

中国二十冶技改工程有限公司